

Шань Даго, Е. А. Зайцева, А. Г. Андреев

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА В КИТАЙСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ УГОЛОВНОЙ ПОЛИЦИИ МИНИСТЕРСТВА ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ КНР

В статье показан положительный опыт организации учебного процесса Китайского университета уголовной полиции Министерства общественной безопасности КНР, материально-технического обеспечения, распределения учебного времени, работы библиотеки и спортивных сооружений.

Ключевые слова: Китайский университет уголовной полиции Министерства общественной безопасности КНР, учебный процесс, криминалистический полигон, лаборатории, экспертиза, самоподготовка, мотивация к обучению.

Shan Da Guo, E. A. Zaytseva, A. G. Andreev

PECULIARITIES OF THE ORGANIZATION OF EDUCATIONAL ACTIVITIES AT THE CHINA CRIMINAL POLICE UNIVERSITY OF THE MINISTRY OF PUBLIC SECURITY

In the article the authors focus on the positive experience of the organization of educational activities at the China Criminal Police University in the sphere of material and technical facilities, self-training and study time distribution, library and sports facilities' arrangement.

Keywords: China Criminal Police University, educational activities, criminalistic training ground, laboratories, examination, self-training, motivation for education.

В соответствии с п. 1.70 Плана командирований специалистов МВД России за границу и приемов иностранных делегаций в первом полугодии 2011 г. делегация Волгоградской академии МВД России в составе профессора кафедры уголовного процесса полковника полиции Е. А. Зайцевой (руководитель делегации), старшего преподавателя кафедры основ экспертно-криминалистической деятельности полковника полиции А. Г. Андреева и переводчика группы по обмену международным опытом в области образовательной и научной деятельности А. А. Кафтановой в период с 23 по 28 мая 2011 г. посетила Китайский университет уголовной полиции Министерства общественной безопасности (МОБ) КНР в г. Шеньян.

Основные задачи, поставленные перед представителями академии: выявление положительных сторон в специфике организации учебного процесса в Китайском университете уголовной полиции МОБ КНР; ознакомление с передовыми педагогическими технологиями, используемыми при подготовке кадров для полиции КНР.

Китайский университет уголовной полиции создан в мае 1948 г. и находится в непосредственном подчинении Министерства общественной безопасности КНР.

Здесь осуществляется подготовка кадров для полиции МОБ Китая на десяти факультетах: оперативно-разыскной деятельности, расследования экономических преступлений, расследования компьютерных преступлений, криминалистической экспертизы, судебной медицины, подготовки работников служб общественной безопасности, общественных наук, юридическом, базового образования и физической подготовки полицейских.

Учебный процесс обеспечивает высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав, насчитывающий более 700 человек, в числе которых 180 профессоров и доцентов. Это позволяет оказывать качественные образовательные услуги большому числу обучающихся, а их на данный момент в университете свыше 17 тысяч человек. В таких условиях значительно возрастает роль

правильной организации учебно-воспитательного процесса.

Эффективность проведения занятий во многом зависит от рациональной системы распределения учебного времени.

Занятия в университете начинаются в 8.00, а завершаются в 17.30: по два сдвоенных занятия до и после обеда. Продолжительность каждой части сдвоенного занятия — 50 минут, между частями имеется перерыв в течение 10 минут, предназначенный для отдыха и перемещения на занятия в другие аудитории. Между сдвоенными занятиями перерыв составляет 20 минут. Время обеденного перерыва — с 12.00 до 13.30.

Такое распределение учебного времени позволяет обучающимся не уставать и успешно усваивать учебный материал, а преподавателям — качественно подготовиться к следующим занятиям.

Материально-техническое обеспечение учебного процесса создает условия для качественной подготовки специалистов. В частности, необходимо обратить внимание на следующие моменты:

— университет располагает 52 лабораториями (криминалистические, судебной медицины, судебной химии, лаборатория по исследованию ДНК), чей потенциал и технические возможности используются не только для проведения занятий и научных исследований, но и для решения конкретных экспертных задач по реальным уголовным делам. Например, профессорско-преподавательский состав университета привлекается для выполнения экспертных исследований по заданию полиции МОБ Китая;

— криминалистический полигон с большим количеством блоков расположен в отдельном здании и создает возможности для проведения практических занятий по осмотру места происшествия в наиболее типичных ситуациях (городская улица с проезжей частью и транспортным средством, улица населенного пункта в сельской местности; жилые комнаты, офис, медицинский кабинет, магазин, ателье, казино, кафе и т. д.);

— конструкция учебных полигонов позволяет визуально наблюдать за отработкой практических навыков курсантами со всех точек с помощью

трапов, расположенных по периметру над блоками полигонов;

— оснащение и расположение помещений полигона предоставляет возможность проведения занятий не только по криминалистике (осмотр места происшествия), но и по тактике задержания преступников с учетом различных ситуаций, условий и обстановки;

— в классе моделирования ситуаций для отражения компьютерной атаки хакеров с использованием современного оборудования, мощных серверов и передового программного обеспечения (класс деловых игр) создаются оптимальные условия для отработки навыков специалистов по выявлению компьютерных преступлений, защите информации от несанкционированного доступа при реально возникающих в жизни ситуациях, что позволяет также осуществлять качественную подготовку экспертов в области проведения компьютерных исследований;

— на факультете криминалистической экспертизы внедрен в учебный процесс комплекс для моделирования дорожки следов ног на мягком грунте с разработанным преподавателями устройством для изучения динамики формирования следов ног и измерения давления подошвенной части обуви на грунт;

— в лаборатории почерковедческой экспертизы внедрен в учебный процесс разработанный на факультете прибор, предназначенный для определения давности нанесения штрихов;

— современная система спортивных объектов включает в себя: тренажерные залы, крытый зал игровых видов спорта (на 3 тысячи зрителей), несколько залов борьбы, рукопашного боя и бокса, а также стадион с прожекторами для тренировок в темное время суток, бассейн (20 тренировочных площадок), что позволяет эффективно проводить занятия по многим направлениям физической подготовки, поддерживать хорошее физическое состояние сотрудников и курсантов, а также проводить соревнования по различным видам спорта;

— эффективная организация работы библиотеки в полной мере обеспечивает учебный процесс необходимой литературой. Фонды современной университетской библиотеки

содержат более 650 тысяч печатных изданий и порядка 770 тысяч электронных книг. Читатели находят нужную книгу в электронном каталоге, в котором указан ее номер, расположение на конкретной полке и стеллаже. Все книги маркированы магнитным штрихкодом. Посетители самостоятельно выбирают не-обходимую книгу, несанкционированный вынос которой невозможен, так как выход оборудован магнитными рамками. Значительный объем выдачи и приема литературы обеспечивает один библиотекарь. Университет оборудован многочисленными терминалами доступа к электронным каталогам, которые располагаются не только в здании библиотеки, но и в учебных корпусах факультетов;

— оптимальная организация самоподготовки и досуга курсантов после занятий (окончание занятий в 17.30) создает реальную возможность курсантам заниматься на факультативах, которые проводятся до 21.30, посещать библиотеку и спортивные сооружения, которые также функционируют до 21.30.

Особо следует подчеркнуть высокую мотивацию курсантов к обучению, что является залогом успешной работы по подготовке квалифицированных специалистов для МОБ КНР.

Положительный опыт, выявленный в ходе посещения российской делегацией Китайского университета уголовной полиции МОБ КНР, можно успешно применять в учебном процессе Волгоградской академии МВД РФ для повышения качества обучения курсантов и слушателей.